MAE 5755 - Lista 6
Exercício 1

Uma agência governamental está encarregada de fiscalizar a contaminação de um certo produto alimentício, através da análise de uma amostra dos pacotes desse produto. Uma porcentagem de contaminação de 7% é considerada tolerável. Se a porcentagem de contaminação for maior que este valor o produtor deverá ser autuado. Uma norma dessa agência estabelece que, se no exame de 20 pacotes desse produto forem detectados pelo menos 4 pacotes contaminados, então a fábrica deve ser multada. Seja p a proporção de contaminação do produto.

(a) Defina as hipóteses estatísticas adequadas ao problema.

(b) Qual o significado dos erros do tipo I e do tipo II para o problema?

(c) Qual a região crítica escolhida?

(d) Qual o nível de significância do teste?

(e) Qual a probabilidade de não se autuar o produtor se a proporção de contaminação de seu produto for 15%?

Exercício 2

A distribuição de pressões sanguíneas diastólicas para a população de mulheres diabéticas entre as idades de 30 e 34 anos tem uma média (d desconhecida e desvio padrão (d = 9,1 mmHg. Pode ser útil aos médicos conhecerem se a média dessa população é igual à pressão sanguínea diastólica média da população geral de mulheres desse grupo de idade, 74,4 mmHg.

(a)  Qual é a hipótese nula do teste apropriado?

(b) Qual é a hipótese alternativa?

(c) Uma amostra de dez mulheres diabéticas é selecionada; sua pressão sanguínea diastólica média é 
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 = 84 mmHg. Usando essa informação, conduza um teste bilateral ao nível de significância ( = 0,05. Qual é o nível descritivo  do teste?

(d) Que conclusão você extrai dos resultados do teste?

(e) Sua conclusão teria sido diferente se você tivesse escolhido ( = 0,01 ao invés de ( = 0,05?

Exercício 3

Uma praga em um laranjal faz com que a perda da safra seja de 60% das laranjas. Um agrônomo afirma que encontrou um tratamento que reduz as perdas. Os agricultores propõem um teste que consiste em examinar uma amostra de 25 laranjas tratadas com o método elaborado pelo agrônomo. Sendo p a proporção de laranjas tratadas que apresentam a praga, os agricultores decidem rejeitar H: p = 0,6 em favor de A: p < 0,6 se o número de laranjas tratadas e que apresentam a praga, entre as 25 examinadas,  for menor ou igual a 10.

(a) Qual o significado do erro do tipo I e do tipo II para o problema?

(b) Qual a região crítica e o nível de significância do teste?

(c) Se a proporção p de laranjas tratadas com o método elaborado pelo agrônomo realmente diminuiu para 40%, qual a probabilidade de que esta alteração não seja detectada?

Exercício 4

A infecção E. canis é uma doença de cachorro produzida por carrapato que algumas vezes é contraída pelos humanos. Entre os humanos infectados, a distribuição de contagem de células brancas do sangue tem uma média ( e um desvio padrão (, desconhecidos. Na população geral, a contagem média de células brancas no sangue é 7250/mm3. Acredita-se que as pessoas infectadas com E. canis devem, em média ter contagem mais baixa de células brancas no sangue.

(a) Quais são as hipóteses nula e alternativa para um teste unilateral?

(b) Para uma amostra de 15 pessoas infectadas, a contagem média de células brancas no sangue é
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 = 4767/mm3 e o desvio padrão é s = 3204/mm3 . Conduza o teste ao nível ( = 0,05.

(c) O que você conclui?

Exercício 5

Na Noruega, a distribuição dos pesos ao nascer de bebês completos cuja idade gestacional é de 40 semanas é aproximadamente normal com média ( = 3500 gramas e desvio padrão ( = 430 gramas. Um investigador planeja conduzir um estudo para determinar se os pesos ao nascer dos bebês completos, cujas mães fumaram por toda a gravidez, tem a mesma média. Se o verdadeiro peso ao nascer médio para os bebês cujas mães fumaram é tão baixo quanto 3200 gramas (ou tão alto quanto 3800 gramas), o investigador quer arriscar somente 10% de chance de falhar em detectar essa diferença. Um teste bilateral conduzido ao nível de significância de 0,05 será usado. Que tamanho de amostra é necessário para esse estudo?

Exercício 6

O índice de massa corpórea é calculado dividindo-se o peso da pessoa pelo quadrado de sua altura; ele é uma medida da extensão em que o indivíduo está com excesso de peso. Para a população de homens de meia idade que mais tarde desenvolvem a diabetes, a distribuição dos índices básicos de massa corpórea é aproximadamente normal com média ( e desvio padrão (, desconhecidos. Uma amostra de 58 homens selecionados desse grupo tem média
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 = 25,0 kg/m2 e desvio padrão s = 2,7 kg/m2.

(f) Construa um intervalo de confiança de 95% para a média ( da população.

(g) Ao nível de significância de 0,05, teste se o índice básico médio de massa corpórea para a população de homens de meia idade que desenvolvem diabetes é igual a 24,0 kg/m2, a média para a população de homens que não desenvolvem. Qual é o p-valor do teste?

(h) O que você conclui?

(i) Baseado no intervalo de confiança de 95%, você espera rejeitar a hipótese nula ou não? Por quê?

Exercício 7

Um fabricante afirma que sua vacina previne 80% dos casos de uma certa doença. Um grupo de médicos desconfia que a vacina não é tão eficiente assim. Para verificar sua suspeita, eles sortearam 200 pessoas vacinadas e constataram que 30 pessoas ficaram doentes. 

(a) Formule esse problema como um problema de teste de hipóteses.

(b) Interprete os erros de tipo I e de tipo II.

(c) Com base no nível descritivo, você diria que os médicos tem razão? (Use o nível de significância de 5%).

(d) Qual seria sua decisão se o nível de significância adotado fosse 1%.

Exercício 8
Um estudo  foi conduzido para investigar se o farelo de aveia auxilia a baixar os níveis séricos de colesterol em homens hipercolesterolêmicos. Quatorze indivíduos foram aleatoriamente colocados em uma dieta que incluía ou o farelo de aveia ou flocos de milho; depois de duas semanas, seus níveis de colesterol de lipoproteína de baixa densidade (LDL, do inglês, low-density lipoprotein) foram registrados. Cada homem foi então mudado para a dieta alternativa. Depois de um segundo período de duas semanas, o nível de colesterol LDL de cada indivíduo foi novamente registrado. Os dados desse estudo estão mostrados abaixo.

	Indivíduo
	                  LDL
	

	
	Flocos de milho
	Farelo de aveia

	1
	4,61
	3,84

	2
	6,42
	5,57

	3
	5,40
	5,85

	4
	4,54
	4,80

	5
	3,98
	3,68

	6
	3,82
	2,96

	7
	5,01
	4,41

	8
	4,34
	3,72

	9
	3,80
	3,49

	10
	4,56
	3,84

	11
	5,35
	5,26

	12
	3,89
	3,73

	13
	2,25
	1,84

	14
	4,24
	4,14


(a) As duas amostras são de dados pareados ou independentes?

(b) Quais são as hipóteses nula e alternativa apropriadas para um teste bilateral?

(c) Conduza o teste ao nível de significância de 0,05. Qual é o p-valor?

(d) O que você conclui?

Exercício 9

Duas raças de cavalo estão sendo pequisadas quanto à uma certa doença intestinal. O experimento consiste em ministrar uma dieta especial durante 3 meses e verificar a ocorrência ou não da doença, nos 6 meses seguintes. Os dados observados foram os seguintes:

	Raça
	Amostra
	Ocorrência

	 A
	58
	6

	 B
	85
	10


Um veterinário afirma que a raça B tem maior propensão à doença. Você concorda? Use (=6%.

Exercício 10
Um estudo foi conduzido para determinar se a fumaça de cigarro de uma mãe gestante tem algum efeito no conteúdo mineral do osso da criança por ela gerada, sob outros aspectos saudáveis. Uma amostra de 77 recém nascidos cujas mães fumaram durante a gravidez tem um conteúdo mineral médio do osso de 
[image: image4.wmf]1

x

 = 0,098 g/cm e desvio padrão s1 = 0,026 g/cm; uma amostra de 161 bebês cujas mães não fumavam tem média 
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 = 0,095 g/cm e desvio padrão s2 = 0,025 g/cm . Assuma que as variâncias das populações originais sejam iguais.

(a) As duas amostras de dados são pareadas ou independentes?

(b) Estabeleça as hipóteses nula e alternativa para o teste bilateral.

(c) Conduza o teste ao nível de significância 0,05. O que você conclui?

Exercício 11

Dois medicamentos para tratamento de infecções bucais estão sendo estudados e o melhor desempenho é definido pela rapidez em eliminar a infecção. Pacienytes escolhidos ao acaso receberam um dos medicamentos e tiveram a sua cura classificada em rápida ou não. Deseja-se testar, ao nível de 10%, se os medicamentos são equivalentes. Os dados obtidos são apresentados a seguir.

	
	Amostra
	Pacientes com cura rápida

	Medicamento A
	50
	32

	Medicamento B
	100
	48


Qual seria sua conclusão? Indique as hipóteses do teste e as suposições necessárias.

Exercício 12

Pacientes resolveram processar a clínica de emagrecimento Linha Fina sob a alegação de que o tratamento empregado não contribui para a diminuição do peso. O advogado de defesa contratou um estatístico que selecionou, aleatoriamente, 10 prontuários que continham informação a respeito dos pesos dos pacientes, tomados no início e no final do tratamento. Os dados obtidos foram (emkg):

	
	
	
	
	
	paciente
	
	
	
	
	

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Início
	80
	104
	94
	62
	70
	80
	102
	58
	78
	84

	Final
	78
	95
	87
	60
	71
	82
	94
	65
	78
	80


(a) Faça uma análise descritiva para os dados e obtenha uma conclusão preliminar

(b) Verifique se a conclusão do item anterior tem suporte estatístico. Formule as hipóteses adequadas. 

Exercício 13

Utilize os dados da lista extra.

No item (f), você criou a variável Etário, assumindo valor 0 se Idade for menor que 29 anos e 1 caso contrário. Com base na análise descritiva, você diria que o tempo de recuperação é diferente dependendo da faixa etária?

Faça agora um teste estatístico, utilizando (=0,05.

Exercício 14

Como parte do Ensaio de Saúde das Mulheres, um grupo de mulheres foram encorajadas a adotar um dieta de baixa gordura enquanto que um segundo grupo não recebeu aconselhamento dietético. Um ano mais tarde, as mulheres do grupo de intervenção mantiveram com sucesso suas dietas. Naquele momento, um estudo foi conduzido para determinar se seus maridos também tiveram um reduzido nível de entrada de gordura.

No grupo de intervenção, uma amostra de 156 maridos teve uma ingestão de gordura diária média de 
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 = 54,8 gramas e desvio padrão s1 = 28,1 gramas. No grupo-controle, uma amostra de 148 maridos tem ingestão média de 
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= 69,5 gramas e desvio padrão s2 = 34,7 gramas. 

(a) Calcule intervalos de confiança de 95% para as verdadeiras ingestões de gordura médias de homens em cada grupo. Use esses intervalos e construa um gráfico. O gráfico sugere que as duas médias das populações são iguais ?

(b) Teste formalmente a hipótese nula de que os dois grupos têm a mesma entrada de gordura de dieta média usando um teste bilateral. O que você conclui?

(c) Construa um intervalo de confiança de 95% para a verdadeira diferença das médias das populações.

(d) Um pesquisador poderia também estar interessado em conhecer se os homens diferem com relação à ingestão de outros tipos de alimentos, tais como proteínas ou carboidratos. No grupo de intervenção, os maridos têm ingestão de carboidrato diária média 
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 = 172,5 gramas e desvio padrão s1 = 68,8 gramas. No grupo controle, os homens têm ingestão de carboidrato média 
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 = 185,5 gramas e desvio padrão s2 = 69,0 gramas. Teste a hipótese nula de que as duas populações têm a mesma ingestão média de carboidrato. O que você conclui?
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